

在新起点上推动香港创造更大辉煌

支振锋

香港正处在从由乱到治走向由治及兴的新阶段，未来5年是香港开创新局面、实现新飞跃的关键期。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上发表的重要讲话中指出：“有伟大祖国的坚定支持，有‘一国两制’方针的坚实保障，在实现我国第二个百年奋斗目标的新征程上，香港一定能够创造更大辉煌，一定能够同祖国人民一道共享中华民族伟大复兴的光荣！”

香港的命运从来同祖国紧密相连，祖国永远是香港的坚强后盾。血浓于水的同胞情谊，不曾因殖民统治而褪色，也不曾因内地曾遭遇的极端困难而淡化。上世纪60年代，中央克服困难开启了风雨无阻向香港运送鲜活生活物资的“三趟快车”，开山劈岭修筑了源源不断为香港同胞输送生命水源的供水工程。内地改革开放有力支撑了香港的经济腾飞，国际金融中心雏形初显。

“一国两制”是香港最大的优势。回归祖国后，香港重新纳入国家治理体系，背靠祖国、面向世界，不断谱写发展传奇。人均GDP（以名义计算）从回归前的19.2万港元，增至2021年的38.71万港元。从1997年到2021年，港交所上市公司从619家增至2500多家；商品贸易总额从30710亿港元增至102684亿港元，成为全球第六大商品贸易中心；男性和女性人口平均预期寿命分别增长6.2岁和15.5岁，成为全球最长寿的地区之一。香港成为全球最大的人民币离岸业务中心，2021年平均每天的人民币实时支付结算成交量为15226亿元。

香港好，国家好；国家好，香港更好。香港回归以来，中央把保持香港繁荣稳定作为国家整体发展战略的重要内容，明确香港在国家发展中的战略地位。国家力挺香港抵御亚洲金

融风暴、国际金融危机，全力支援香港应对非典和新冠肺炎疫情。中央坚持推动香港与内地融合发展，从《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》系列政策到共建“一带一路”和粤港澳大湾区战略，从经济合作到教育、文化、科技、体育等领域全面扩展，祖国始终是香港抵御风浪、战胜挑战、保持繁荣稳定的最大底气。

发展是永恒的主题，是香港的立身之本，也是解决香港各种问题的金钥匙。“一国两制”构想提出的目的，一方面是以和平方式对香港恢复行使主权，另一方面就是为了促进香港发展。香港发展具有很多有利条件和独特优势，经济高度自由开放，人员、货物、资金等要素自由流动；法律、会计、监管等制度同国际接轨，服务业完备，政府廉洁高效，营商环境便利；享有“一国两制”的制度优势，是国家“引进来”“走出去”的双向服务平台，作为国家对外开放“先行先试”的试验场，占得发展先机。

“一国两制”下，香港经济持续繁荣、社会大局稳定、法治水平稳步提升、营商环境不断优化，保持了货币自由流通、自由贸易政策、单独关税地区、自由港地位等自身优势，国际金融、航运、贸易中心地位持续巩固提升。香港也面临解决深层次矛盾和问题的紧迫任务。特别是在香港国安法生效实施、新选制全面落实之后，香港正处于由治及兴的关键阶段。少年希望快乐成长，青年希望施展才能，壮年希望事业有成，长者希望安度晚年，市民希望告别陋习陋屋，经济结构需要更加均衡合理，在国际金融、航运、贸易中心之外能够再添新的桂冠。着力提升自身优势，真正解决实际问题，香港就能吸引投资、汇聚人才、把握机遇、促进发展，续写狮子山下发展新故事、繁荣新传奇。

国家持续快速发展为香港发展提供了难得机遇、不竭动力、广阔空间。中央坚定支持香港抓住机遇，培育新优势，发挥新作用，实现新发展，作出新贡献。对香港来说，“一国两制”是最大的优势，国家改革开放是最大的舞台，共建“一带一路”、粤港澳大湾区建设等国家战略实施是新的重大机遇。

粤港澳大湾区2021年经济总量超过12万亿元人民币，其全球领先的创新能力，不断创造制度红利的政策沟通、“一小时生活圈”的设施联通、依托世界级机场群和港口群的贸易畅通、金融持续开放创新的金融融通以及港澳居民融入内地发展的民心相通，成为香港发展的坚实基础。

香港要通过对接国家整体发展战略，将自身所长与国家所需结合起来，紧紧抓住国家发展战略带来的历史性机遇，打造新动能，开拓新空间，提升自身竞争力，增进社会整体福祉，妥善应对世界百年未有之大变局，在融入国家发展大局中实现自身更好发展。

“一国两制”事业是祖国内地和香港共同发展繁荣的事业，也是中华民族伟大复兴历史进程的重要组成部分。祖国不断繁荣富强，必将为香港发展打开更加美好的前景。香港更加积极主动助力国家高水平对外开放和构建新发展格局，更加积极主动对接国家“十四五”规划，更加积极主动参与粤港澳大湾区建设和“一带一路”高质量发展等国家战略，全面提升核心竞争力，必将继续在国家发展和世界舞台上大显身手。有伟大祖国的坚定支持，有“一国两制”方针的坚实保障，在祖国实现第二个百年奋斗目标的新征程上，香港一定能够创造更大辉煌！

（作者为中国社会科学院法学研究所研究员、台港澳法研究中心主任）

“九二共识”30周年学术研讨会在京举行

新华社北京8月30日电 30日，以“重温历史、巩固基础、开创未来”为主题的“九二共识”30周年学术研讨会在京举行。“九二共识”达成亲历者、两岸专家学者等60余人以线上线下相结合方式参会，形成重要共识。

与会人士表示，30年前，经两岸双方分别授权，海峡两岸关系协会与台湾海峡交流基金会经过协商沟通、函电往来，达成了各自以口头方式表述“海峡两岸均坚持一个中国原则”的共识，即“九二共识”，其核心要义是“海峡两岸同属一个中国，共同努力谋求国家统一”。这一过程和内容均有明确文件和文字记录，不容任何歪曲和否定。“九二共识”明确了两岸关系的根本性质，奠定了两岸关系发展的政治基础。

与会人士认为，“九二共识”体现了双方搁置争议、求同存异的政治智慧。两岸在坚持“九二共识”的共同政治基础之上，开启协商谈判，推进政党际交流，建立制度化协商与联系机制，实现全面直接双向“三通”，开创各领域大交流大

交往大合作局面。正是因为有这个政治基础，台湾参与世界卫生大会、国际民航大会等国际组织活动问题才会得到合理的安排，才能实现两岸领导人首次会晤、直接对话沟通，使两岸政治互动达到新高度。

与会人士表示，“九二共识”达成30年来的历史和现实有力地证明：认同“九二共识”，坚持一个中国原则，两岸关系就能和平发展，台湾同胞就能受惠得益；否认“九二共识”，背离一个中国原则，两岸关系就会紧张动荡，损害台湾同胞切身利益。民进党当局顽固坚持“台独”分裂路线，处心积虑挟洋自重，蓄意制造两岸对立对抗，日益把台湾推向险境、绝境，其倒行逆施必将遭到人民的唾弃和历史的审判。

本次研讨会由海峡两岸关系研究中心主办、北京市台办承办。中共中央台办、国务院台办，北京市相关负责人出席研讨会并致辞，海协会副会长孙亚夫、周宁出席会议并演讲，台湾海基会原副董事长兼秘书长邱进益、原副秘书长李庆平等在现场或以视频等方式参会。

澳门举办对话会聚焦城市转型发展

本报澳门8月30日电（记者富子梅）由外交部驻澳门特派员公署与澳门特区政府联合主办的“落实全球发展倡议，推动经济多元转型——澳门城市转型发展对话会”，30日以线上线下相结合形式在澳门举行。

外交部驻澳门特派员公署特派员刘显法致辞时表示，澳门的转型发展需要战略谋划、自主创新、人才支撑、制度保障和青年培养。相信随着澳门更好融入国家发展大局，提升“背靠祖国、联通世界”功能，把独特优势转化为竞争优势，祖国的“莲花宝地”必将迎来光明前景。外交部驻澳公署将继续发挥外交优势，服务特区经济适度多元转型。

澳门特区政府经济财政司司长李伟农致辞表示，相信通过各方真知灼见，能为澳门未来发展提供更多宝贵启示，尤其是有助于澳门进一步做好横琴粤澳深度合作区建设。澳门要在当下稳定经济和关顾

民生的同时，加快构建符合澳门实际、适度多元、可持续发展的产业结构，在推动经济转型升级过程中，惠及民生、稳定就业。

澳门中联办副主任张荣顺表示，中央政府明确提出并坚定支持澳门经济适度多元发展和城市转型，出台了包括建设“一中心、一平台、一基地”、开发横琴岛、实施粤港澳大湾区建设等一系列重要政策，为澳门发展提供了强大动能、开辟了光明前景。澳门要明确定位，努力实现中央政策目标和城市转型，具有澳门特色的“一国两制”成功实践必将焕发出更加绚丽夺目的光彩。

外交部国际经济司、澳门特区和横琴深合区官员学者以及东京、卢森堡、迪拜、首尔代表就分议题发言。澳门主要社团、各大高校、商会负责人以及外国驻澳总领事、中葡论坛常设秘书处代表等150多人与会。

“两岸媒体人黄河行”走进宁夏

本报银川8月30日电（记者陈晓星）由全国台联组织的“两岸媒体人黄河行”8月30日走进宁夏回族自治区，两岸媒体人从8月30日至9月2日在宁夏联合采访黄河水利工程、治沙工程和丰厚的历史文化资源。

宁夏回族自治区党委统战部副部长柴建国向两岸记者介绍，宁夏历史文化积淀深厚，黄河文化、草原文化、长城文化、平原农耕文化样貌丰富；畜牧业、葡萄酒产业、枸杞生产深加工有发展潜力和空间；宁夏也是研究回族历史文化的重要基地。宁夏与台湾差异性很大，台湾同胞到宁夏会改变对大西

北的刻板印象，一定会有惊喜。

有参加活动的台湾媒体人表示，自己是第一次到宁夏，台湾人绝大多数是河洛也就是黄河移民后代，这次来到黄河中游，会对黄河有更深入的认识。还有的说，虽然刚到宁夏，已经欣赏到宁夏美丽的自然风光。

此次采访是2022年“两岸媒体人黄河行”系列活动中的其中一站。全国台联介绍，此系列采访包括黄河流域的山西、宁夏、山东、四川，希望给台湾媒体人提供一个机会了解黄河自然地理风貌和流经地区的建设发展，也让两岸媒体人在联合采访中加深交流，增进了解。

恒生指数公司推出沪深港通中国企业指数

据新华社香港8月29日电（记者王茜）恒生指数公司29日推出恒生沪深港通中国企业指数，这是恒生中国企业指数的延伸指数，目的是为投资者提供追踪具有代表性的中国企业的一站式方案。

恒生指数公司在此前进行相关市场咨询中发现，市场对高交易性的中国跨市场指数有着浓厚兴趣。为此，恒生指数公司在恒生中国企

业指数的成功基础上，推出恒生沪深港通中国企业指数。

该指数由符合“南向通”交易资格的恒生中国企业指数成份股与符合“北向通”交易资格的大型A股组成，共有80只成份股，总市值逾25万亿元人民币。截至8月19日，行业比重最高的分别为金融、必需性消费、信息及工业。



8月30日，大陆赠台大熊猫“团团”“圆圆”迎来18岁生日，台北市动物园为这对“寿星”举办了生日庆祝活动。据园方介绍，“团团”“圆圆”的生日前后只相差两天，每年都在同一天为它们庆生。图为大熊猫准备享用生日蛋糕。图片来源：香港中通社

全线贯通

8月30日，在新建福州—厦门铁路厦门北站施工现场，随着最后一组500米长钢轨顺利铺设，我国首条跨海高铁——新建福州（州）厦（门）铁路铺轨施工全线贯通。据了解，新建福州厦铁路设计时速350公里，正线全长277.42公里，全线共设8座车站。铁路建成通车后，福州、厦门两地将实现“一小时生活圈”，厦门、泉州、漳州闽南“金三角”将形成半小时交通圈。图为新建福州厦铁路跨海大桥。



南昌铁路供图（中新社发）

2022京台社区发展论坛举行——

两岸“云端”共话健康养老新模式

本报记者 金晨文/图

中华孝道的美德植根在两岸同胞内心深处。随着老年人口不断增加，舒适、健康、高质量养老日益成为两岸共同关注的热点话题。近日，“健康养老 情系两岸——2022京台社区发展论坛”在北京和高雄以视频连线方式举办。论坛邀请200余名两岸专家学者、养老照护机构负责人、社区居民等嘉宾相聚“云端”，围绕京台社区养老照护领域经验、发展前景等展

开交流，共促京台社区养老照护行业发展与合作。

“如何实现健康养老”“怎样为老人提供更好的居家照护”“互联网在养老服务中有哪些用武之地”……在主论坛环节，两岸嘉宾围绕“安心养老 贴心长护”畅谈长期照护政策、养老服务。高雄市小港医院院长郭昭宏通过视频分享了台湾的长期照护管理体系经验。“在养老照护方面，高雄一直致力

于加强医院和社区之间的联系，推动居家照护模式，依靠更多社会力量为老人提供完整的照护服务。”他表示，经过20多年的建设，高雄已形成系统绵密的养老照护网络，也带动了相关产业的发展。

“两岸同属中华文化体系，台湾在长期照护领域颇具人文关怀，值得大陆借鉴学习。”北京市石景山区医疗保障局局长李凤芹介绍，石景山区是北京首个长期护理保险（“长护险”）制度试点地区，该制度旨在为失能人群提供护理保障和经济补偿，自2020年启动试点以来至今7月，已惠及3455名重度失能人员及家属。“未来我们还将继续探索‘互联网+’和大数据在‘长护险’管理和照护服务中的应用，精准定位需要帮助的群体，为他们提供定制化的帮扶方案。”李凤芹说。

论坛期间，京台相关协会就护理人员培训签订交流意向书，京台两地社区将围绕优质养老开展“云端”手牵手活动。两岸嘉宾还围绕长期护理保险制度实践运行情况、社区居家养老服务模式及

两岸民众关注的养老热点问题等展开互动交流。

爱心家园（北京）养老服务服务有限公司负责人、台胞邱静瑜有着40多年的照护经验，在两岸都从事过长期照护工作。她告诉记者，培养一批专业且富有爱心的护理员是做好长期照护的重中之重，京台两地可在养老照护服务人员培训领域可以进行深度合作。“希望能够在长期照护人才培养中引入实景培训方式，让护理员亲身体验老年人生活的不便和痛处，从被照护人的角度出发做好照护工作。”邱静瑜说。

本届论坛由北京市老龄协会、北京市医疗保险协会、中华两岸医药健康交流协会、北京市石景山区文化交流促进会、中华两岸人民和平交流协会、北京中山文化交流协会共同承办。北京市石景山区委副书记、区长李新表示，京台两地在养老照护领域各有所长、各具特色，期待两地在老年保障政策、健康服务、从业人才培养、老龄健康产业等方面持续加强交流合作，携手为两地老年人打造更高质量的养老服务。



图为北京会场嘉宾向高雄会场赠送纪念品。